

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al
„Frontului Românesc“

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRASOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Nu mă amestec în politica internă a nici unui stat; pe mine mă preocupă numai politica internă a propriei mele țări“.

Din declarațiile făcute de d-l N. TITULESCU
eri ziarului „Universul“.

Reacțiunea naționalistă.

Mișcările naționaliste de peste hotare

Cât timp experiențele comuniste s'au mărginit numai la Rusia Sovietică, restul lumii a rămas impasibilă la suferințele unui popor creștin de peste 170 de milioane. Organizațiile clandestine descoperite din când în când în diferitele țări au fost socotite mai mult ca niște mișcări neserioase și izolate, cari nu puteau periclita existența unui stat și ca atare au fost combătute cu prea mare blândețe.

Această stare de lucruri a încurajat în schimb în măsură tot mai mare „Cominteru“-ul rusesc, care a intensificat activitatea sa în scopul organizării revoluției mondiale și introducerii dictaturii proletariatului peste tot globul pământesc.

Primul asalt serios al avangardei internaționale, a „frontului popular“, a fost îndreptat în contra Spaniei, care s'a soldat cu: 160 biserici arse, 251 biserici devastate, 269 morți și 1287 răniți, oficial recunoscute. A urmat ofensiva forțelor internaționale a „Cominternului“ în contra Franței, Belgiei și altor țări, unde „fronturile populare“, „democratice“ și „ligile antifasciste“ și-au dezvoltat activitatea lor distrugătoare.

Abia după aceste evenimente lumea conștientă și-a dat seama de pericolul comunist ce s'a înțeles ca o pecingine peste hotarele Rusiei Sovietice și era numai fresc ca masele compacte naționale să reacționeze în contra tendințelor iudeo-comuniste.

Aproape din toate țările lumii telegramele ne vestesc astăzi, că grupările naționaliste de peste tot au pornit o contra-ofensivă pentru epurarea patrioniului lor național. Numeroasele ciocniri între naționaliști și comunistii din Spania, Franța, Belgia și chiar din Anglia și alte țări, ne dovedesc că conștiința națională a diferitelor popoare încă nu s'a lăsat adormită sub „cântecul dulce“ al comunismului internațional. Deși în unele țări, aum e de pildă: în Franța, Spania și Belgia, lupta grupărilor naționaliste este foarte anevoioasă din cauza guvernelor ieșite din așa zisa coaliție a „fronturilor populare“ și „democratice“, cari prin componența lor iudaică și cu ajutorul „cozilor de topor“ ale băștinașilor vânduți caută să înăbușe orice mișcare a grupărilor naționaliste, totuși se poate spune cu siguranță că nu va trece mult timp și izbânda naționalismului va fi completă.

În ultimul timp se observă nu numai mișcările serioase de revindicare naționale din toate țările lumii, dar și o tendință tot mai pronunțată pentru coaliția statelor din Europa.

Acordul austro-german este o indicație precisă de prietenie între aceste două țări germane și apropierea lor către Italia.

Nu va trece mult timp și în jurul Berlinului se vor concentra toate statele naționaliste: Italia, Austria, Polonia și altele, din cari — înălțându-se diferendele între ele — se va forma în timp apropiat un singur bloc în contra comunismului și internaționalismului dirijat dela Moscova.

Atât în Europa, cât și în America și mai ales în America de Sud, unde conspirația mondială a iudeilor a încercat să obțină rezultate pozitive în sfera ideilor lor internaționale, popoarele și-au păstrat instinctul lor național, grație căruia internaționalismul nu s'a putut înrădăcina. Franța și alte state de origine latină au fost întotdeauna leagănul conștiinței naționale și dacă acuma internaționalistii streini au pus în mod vremelnic mâna pe frânele guvernelor,

cu atât mai puternic se vor desvolta acolo mișcările naționaliste, cari vor mătura din calea lor pe toți internaționalistii streini, cari n'au nimic comun cu țările respective unde activează și cu aspirațiunile majorității lor naționale.

Ne găsim deci în plină desfășurare a forțelor naționaliste în contra internaționalismului înșăngerat și a conspirației forțelor oculute mondiale, care încearcă cu toate mijloacele să subjuge întreaga omenire, ca s'o poată exploata cu folos.

Un proverb strămoșesc spune: cine seamănă vânt, culege furtună! Putem, spune și noi: peirea ta din tine Israile! Evreii ar trebui să-și dea seama, până când nu e încă târziu, că instinctul național este adânc înrădăcinat la toate popoarele din lume și că toate încercările lor de a distruge religia și sentimentul național sunt și vor rămâne zadarnice.

J. Stan.

BCU Cluj / Declarațiile d-lui Titulescu.

Prietenie cu toată lumea care e cu România.

Zarva produsă zilele acestea prin sosirea neașteptată a ministrului nostru de externe d-l N. Titulescu la București ca și întrevederile d-sale repetite cu membrii guvernului și alți funcționari politici, a luat sfârșit. Un comunicat oficial al consiliului de ministri finit alături, în care d-l Titulescu a făcut o expunere asupra situației externe, a adus la cunoștința publică că totul este în deplină regulă, consiliul de ministri aprobând în mod elocvent politica externă a d-lui N. Titulescu, care este în acord cu vederile guvernului și ale țării.

Înainte de-a părăsi țara d-l Titulescu a ținut să acorde o convorbire mai lungă ziarului „Universul“, în care, vorbind — cum spune d-sa — opiniei publice române „nu ca ministru al afacerilor străine ci ca om, dela suflet la suflet“, arată gândurile și principiile de cari a fost condus în politica sa externă răspunzând în același timp, deși cu o înălțare, și întrebărilor ce i s'au pus în diverse rânduri prin ziare și întruniri publice.

D-l Titulescu își introduce convorbirea sa prin declarația că, fiind născut român face din naționalismul românesc o dogmă atât în afară cât și înăuntru.

„Nu dau dreptul nimănu din afară — a spus d-sa — să se amestece în treburile noastre launtrice; cer dimpotrivă ca directivele politice noastre interne să fie pur românești.

„Cu această concepție și în acest spirit am condus politica externă a țării și afirm că i-am

asigurat o independență, cu privire la înrăuririle din afară, care n'a fost niciodată depășită în trecut.

„Dar tocmai pentru că vreau ca Românul să fie stăpân la el acasă, doresc să găsească el singur, în plina lui suveranitate, normele cele mai bune pentru păstrarea unității noastre naționale.

În continuare d-sa declară, că vrea pacea dar nu este pacifist. „Vreau tratate de asistență care să ne asigure hotarele, dar știu că nimic nu ni le poate chezași mai bine ca forța noastră militară“.

Vorbind despre o eventuală reformă a Societății Națiunilor, d-sa a afirmat că nu pactul a dat greș, ci oamenii. În continuare, d-sa declară că oricine garantează hotarele României și pe acelea ale aliașilor noștri, este aliatul nostru de drept.

În ultima parte a interviului, ministrul nostru de externe se ocupă de politica României față de celelalte țări, arătând că apropierea de Rusia sovietică derivă din necesitatea de a trăi în bună armonie cu un vecin mare și puternic, asigurându-se astfel tratatelor noastre existente de alianțe, deplină eficacitate.

D-l Titulescu declară că nu a încheiat nici un tratat de asistență cu U. R. S. S. și nu și-a luat niciodată obligațiunea de a lăsa trupelul sovietice pe teritoriul românesc.

În sfârșit d-l Titulescu spune că dorește egal prietenia Germaniei ca și a Italiei. În fruntea prietenii noastre stau Statele Mici Ințelegeri, Ințelegerii Balcanice, Polonia, Franța și Marea Britanie.

De încheiere, exprimându-și încrederea în puterea militară și voiața de pace a Franței, afirmă că „România nu se poate bate în tabăra aceluia în cari se găsesc Statele cari vor sporirea teritoriilor lor pe spinarea țării noastre“.

D-l HITLER va recunoaște imperiul italian al Abisiniei. Corespondentul agenției „Havas“ comunică că în cercurile bine informate se afirmă că d-l Hitler va recunoaște în mod formal imperiul italian al Abisiniei, în cursul viitorului său discurs asupra politicii externe.

ACORDUL financiar cehoromân. Subsecretarul de stat la finanțe c-l V. Bădulescu, a semnat la Praga, un acord financiar care cuprinde două operații:

Un împrumut de 200 milioane coroane cehe (1 miliard 100 milioane lei) cu 5 la sută, pentru plata furniturii de armament.

Un împrumut de 90 milioane cehe (500 milioane lei) cu 2 la sută pentru construirea unei linii ferate strategice, pe teritoriul României, în legătură de comunicație directă cu liniile cehoslovace.

Ambele împrumuturi sunt contractate pe termen de 12 ani, din care timp un an și jumătate nu se plătește nici o dobândă.

Acordul austro-german.

— Preludiul coaliției puterilor centrale. —

Acordul austro-german este v u discutat de întreaga presă europeană, privit fiind și comentat mai ales prin prisma Anschlussului și a restaurării Habsburgilor. Ziarele cehoslovace constată, că prin acest acord s'a produs o destindere în situația internațională și s'a oferit Europei centrale mai multă liniște, securitate și mai mare posibilitate pentru menținerea păcii. Pericolul Anschlussului sau al restaurării Habsburgilor ar fi astfel îndepărtat.

Acordul austro-german trebuie însă privit și sub un alt aspect al politicii internaționale. Într'un articol precedent intitulat „Gruparea forțelor“, arătam că în Europa centrală se formează o grupare de puteri asemănătoare blocului din 1914. Cu deosebirea însă că blocul germano-austro-italian se prezintă astăzi cu mult mai puternic decât înainte de război; iar alianța între Franța și Anglia considerabil mai slăbită decât acum douăzeci și doi de ani. În același timp nici raporturile franco-ruse nu prezintă țaria unei consolidări, care să inspire încredere.

În condițiile de mai sus, acordul austro-german va avea ca urmare o întărire a influenței italiene în Europa centrală, fapt care nu poate fi privit cu bucurie nici de către Mica Ințelegeri și nici de Ințelegeria balcanică împreună cu aliatele acestora.

După succesul trupelor italiene în Abisinia, atât Anglia cât și Franța n'au ezitat prea mult ca să ridice sancțiunile împotriva Italiei victorioase. Aceasta, de teama ca să nu împingă Italia în brațele Germaniei și să facă astfel inevitabilă o apropiere italo-germană, ale cărei consecințe nu le-ar fi putut privi cu inima împăcată.

Se pare însă că scopul nu a fost atins. Iar prestigiul Societății Națiunilor a fost în zadar sacrificat. Deși Italia până în prezent nu s'a pronunțat categoric pentru o alianță italo-germană, perspectivele deschid drum acestui fapt. E de neînchipuit ca Italia fascistă să se

atașeze unei alianțe, în care rolul principal îl are statul comunist, adversar de moarte al fascismului. Calea spre Hitler îi este mai larg și mai neted deschisă decât spre Stalin și Leon Blum. Că un eventual acord italo-german va fi respectat de către Italia tot așa de sincer ca cel din 1914, — e o chestiune, care depinde de ea.

În fața acestei întrebări, nu trebuie însă să uităm un lucru: împrejurările de azi se deosebesc mult de cele dinaintea războiului mondial, interesele Italiei fiind mai asigurate într'un bloc de alianțe grupate în jurul Berlinului. Acest bloc al puterilor centrale s'ar compune, după probabilitățile de până acum, din: Germania, Austria, Italia, Polonia, Ungaria și alte state mai mici, cari împreună vor constitui un zid de apărare în centrul comunismului și internaționalismului dirijat dela Moscova.

Ce privește Anglia, este greu de afirmat dacă va rămâne, sau nu, și mai departe, devotată alianței franco-sovietice, — ținând seamă de faptul că atât guvernul comunist dela Moscova cât și cel socialist dela Paris inspiră prea puțină încredere Englezilor într'un eventual conflict între blocul puterilor centrale și blocul franco-sovietic.

Aceasta ar fi deocamdată situația, creată de acordul austro-german, care pare a fi preludiul unei coaliții a puterilor centrale.

O marcă postală a Micii Ințelegeri. Secțiunea de mărci poștale a poștei cehoslovace pregătește pentru conferința poștală a Micii Ințelegeri, care se va ține în toamna viitoare la București, o propunere în sensul de a se emite o marcă poștală comună pentru cele trei state ale Micii Ințelegeri.

Marca aceasta ar urma să aibă același desen și culoare. Pe mărcile emise în România va fi gravat cuvântul „București“, pe cele emise în Cehoslovacia „Praga“, iar pe cele emise în Iugoslavia „Belgrad“. Pe toate mărcile va figura denumirea „Mica Ințelegeri“, în limba franceză.

Cartea maghiară în Transilvania

In anii 1919—1934.

Acesta este titlul unui deosebit de interesant studiu publicat de scriitorul maghiar Albert Rozsa într'un număr recent al revistei „Láthatár”, care apare la Budapesta. Articolul arată cu cifre și date precise evoluția influenței a literaturii maghiare în România în cei dinți 15 ani după alipirea Transilvaniei. Autorul ține să constate, că bogăția surprinzătoare de cărți unguerești, apărute în Ardeal în această răstimp, constituie o mândrie a culturii maghiare.

Iată cum se prezintă, după datele dl-ului Albert Rozsa această impresionantă evoluție:

In 1919	au apărut	77	cărți	maghiare.
" 1920	"	"	"	"
" 1921	"	110	"	"
" 1922	"	191	"	"
" 1923	"	295	"	"
" 1924	"	368	"	"
" 1925	"	439	"	"
" 1926	"	441	"	"
" 1927	"	416	"	"
" 1928	"	894	"	"
" 1929	"	852	"	"
" 1930	"	845	"	"
" 1931	"	297	"	"
" 1932	"	289	"	"
" 1933	"	240	"	"
" 1934	"	191	"	"
" 1934	"	215	"	"
Fără an	"	123	"	"
Total	.	4683	"	"

După cum reiese din tabloul de mai sus, cel mai mare număr de cărți au apărut în anul 1925. De atunci acest număr a scăzut treptat. Care este cauza acestei scăderi? Ne-o spune autorul: *criza economică*. Criza a avut repercursiuni și asupra producției literare. Fenomenul se observă nu numai în Ardeal — zice dl Albert Rozsa — ci în lumea întreagă, fiindcă preferințele a scăzut numărul cărților tipărite.

Este o constatare onestă și sinceră: în România nimeni nu pune nici o piedică și nu face nici o dificultate dezvoltării culturii maghiare, precum nu face dificultăți dezvoltării și cultivării nici unei culturi. Dovada o dă marele, uitim de marele, număr de cărți unguerești apărute înainte de criza economică.

Constatarea autorului maghiar, făcută în revista dela Buda-

pesta, este cu atât mai bine venită, cu cât e mai intensă o anume propagandă interesată și întemeiată pe cele mai evidente fapte, că autoritățile românești urmăresc exterminarea necruțătoare a culturii unguerești în România. Dl Rozsa o spune limpede: „numărul cărților tipărite a scăzut în Ardeal, cum a scăzut în toate țările din cauza crizei economice. Această criză reduce posibilitatea de cumpărare a cititorilor și, ca o consecință, ea împune o anumită rezervă și editorilor. E clar și categoric. Și totuși propaganda dela Budapesta va continua să țipe, că România persecută cultura maghiară.

Observator.

Pentru foștii luptători

O delegație a Uniunii naționale a foștilor luptători în frunte cu dl Dr. Virgil Serdaru s'a prezentat dlui ministru Frunzoiu, mulțumindu-i în mod călduros pentru dispoziția pe care a dat-o de a se elibera imediat *carnețele de gratitudine pe C. F. R. decorafilor de război cu „Steaua României”, „Coroana României” cu spade pe panglică de Virtute Militară precum și decorafilor cu „Bărbăție și Credință”*. Totdeodată dl ministru a dispus ca Direcțiunea Generală C. F. R. să i prezinte organizarea serviciului de distribuția permiselor.

Casa Autonomă a Drumurilor cu adresa Nr. 32804 din 15 Iulie 1936 a aprobat cererea ce i-a fost făcută de către o delegație a Uniunii Naționale a foștilor luptători ca să se scutească de taxele care se cereau pentru fondul de modernizare a drumurilor naționale, trecându-se peste textele categorice a legii drumurilor. Aprobarea aceasta urmează să fie ratificată de către Ministerul lucrărilor publice și al comunicațiilor.

BĂILE BUZIAȘ

NAUHEIMUL ROMÂNESC

Cu renumitele lor surse foarte bogate în acid carbonic radioactiv și feruginoase, cu efecte mari în BOLI de INIMA aortite, arterioscleroze, hipertensiuni, boli nervoase BOLI de FEMEII anemii etc.
Hoteluri și pensiuni de primul rang. — Confort modern. — Prețuri moderate. — Bucătărie și dietă specială. — Bazin modern de înnot. — Reducere pe liniile CFR. — Muzică militară permanentă — Cură de băi pe preț global prin birourile de volaj „EUROPA”.
Sezon dela 15 Mai până la 1 Octombrie. — Prospecte la cerere.

173 3—7

Direcțiunea Băilor, Buziaș (Banat).

REVISTE.

Din revista „Lumea Nouă” No. 6.

D-l Mihail Manoilescu, în articolul „Contradicția țărănismului” se ocupă de problema justificării pe plan doctrinar a „statului țărănesc”, constatând din capul locului că doctrina a fost expusă sumar și dispart și nici decum complet și sistematic. D-se demonstrează imposibilitatea însăși a acestui sistem politic, din punct de vedere ideologic și al urmărilor pe care le poate avea înfăptuirea lui, asu pra vieții naționale și ajunge la concluzia că, șefii țărănismului: sau nu sunt oameni de stat, sau sunt niște vulgari amăgitori.

D-l J. Rădulescu, studiază „Problema presei înstrăinate”, ajungând să dea soluții obiective și practice acestui punct nevralgic al vieții sociale românești.

D-l A. Martinescu se ocupă de „Manifestația național-țărăniștilor”, arătând inutilitatea ei și deci, de vreme ce a avut loc, caraghioslăcu ei. Datorită elementelor socialiste și comuniste care l-au îngroșat rândurile, manifestajia nu a fost a partidului național-țărănist, ci mai mult a frontului popular. Placardele cu ideea „Jos cartelurile” arată în adevărata ei valoare ipocrizii conducătorilor partidului dlui Madgearu, ale cărui legături cu dl Aușnit sunt atât de cunoscute.

D-l Dr. R. Nicolăscu scrie desure „Rolul intelectualilor în Stat”, arătând roadele funeste

ale democrației, care a accentuat starea egoistă a indivizilor. Este nevoie de o organizare pe principii corporatiste.

Sub titlul „Pentru solidaritatea letină”, d-l M. Călugăreanu arată strălucirea imperiului italian fascist și mândria noastră de a fi urmași ai Romei eterne.

În rest se subliniază că naționalismul partidului național-țărănist — cel mai primejdios partid, pentru că, sub firma de partid de ordine, el este, de fapt, trambulina bolșevismului în România — judecă prin prisma unei recente vorbiri a dlui Madgearu, este o exrocharie.

Se mai amintește că a luat ființă în București un comitet pentru Universitatea Rome, compus din dl: Prof. Mihail Manoilescu (președinte), Ion Petrovici, Istrate Micescu, Nichifor Crainic, I. Mihalcescu, Octav. Oalcescu, Al. Marcu, D. R. Ioanșescu, M. Oromolu, Ion Giurgulu, Alex. Hodoș, Al. Radian, Ilie Rădulescu, Tiliță Ioanid, Ștefan Brăiloiu, N. Georgescu, O. Densușianu fiul și N. Alexandrescu, care și-a propus ridicarea în București a columnei lui Traian din Roma.

În sfârșit, se remarcă faptul că, în timp ce alte țări se înarmează de zor, România petrece cu ocazia: Zece Mai, Moșii, Luna Bucureștilor, Săptămâna cerșii, a vinului, a laptelui, a copilului, a mamei, a trandafirilor, meetinguri de aviație, comemorări, Mica Antantă, Școli străjeri, cercetași, etc. etc., cu care

ocazii: Miniștrii, primari, șefi de autorități, armata nu-și mai văd de treburi, fiind obligați să participe la: inaugurări, festivaluri, parăzi, sosiri, plecări, reviste, banchete, etc. etc.

Fiscale

Administrația de constatare Brașov aduce la cunoștință următoarele:

Ministerul de Finanțe, prin ordinul circular No. 99923 din 1 Iulie 1936, a acordat un termen până la 1 August 1936, pentru achitarea, fără amendă și fără majorare, a *impozitului pentru automobile pe trimestrul Iulie 1936*.

— Conform art. 109 al. b, din legea M. A. T., toți cei ce vor pune în consumație pachete cu drojdie comprimată fără banderole oficiale ale Monopolului Alcoolului, vor fi impuși unei amenzi dela 5000—50.000 lei, stabilită de art. 89 din aceeași lege.

— Toți posesorii de autorizații vechi de produse petrolifere denaturate cu taxe reduse, emise înainte de 1 Decembrie 1935, sunt invitați pe această cale, a și reînnoi autorizațiile, înaintând în acest sens cererea și actele necesare, urmând ca prin organele de control să se cerceteze cine mai poate beneficia de asemenea produse la taxa redusă și în ce măsură.

Fabricarea aurului artificial

Aurul, acest prețios metal galben, acela care depinde de multe ori fertilitatea oamenilor și prosperitatea statelor întregi, știam până acum că se extrage din pământ, adică din minele de aur, și numai în anumite regiuni și în anumite țări. Procedul extragerii este foarte migălos și dificil, încât produsul este relativ mic și foarte costisitor. De aci și prețul aurului e foarte ridicat și întodeaua constant.

Toate statele din lume, în emistuniile lor bancare trebuie să albă acoperire în aur și cu cât această acoperire este mai mare, cu atât și valuta țării respective este cotată mai tare pe piețele mondiale.

Nu e locul aci să ne ocupăm de producția aurului pe țări. Spunem numai, că în America de Nord și în Rusia sunt cele mai mari zăcăminte de aur și înainte de război produsul aurului în aceste 2 țări a fost foarte ridicat. Dar să trecem la fabricarea aurului artificial.

Mulți chimiști și au bătut capul cu producerea aurului în mod artificial, și mulți au renunțat la aceste încercări, găsiind că e un lucru irealizabil. Un singur om, chimiștul polon inginer *Dunikowski*, face de mai mulți ani experiențe în această direcție și vrea să dovedească lumii întregi, că aurul se poate fabrica și în mod artificial.

Pentru tenacitatea și perseverența lui în această chestiune, inginerul *Dunikowski* a fost con-

dannat în Franța la un an sau doi închisoare, fiind considerat ca simplu excroc, deoarece a fost finanțat de cineva în scopul fabricării aurului și nu se știe din ce cauză nu l-au reușit experiențele.

În prezent ing. *Dunikowski* se află în Italia și acum câteva săptămâni în urmă, în prezența reprezentantului dlui Mussolini, profesorul *Giovani*, a făcut o experiență în laboratorul său din Sar-Remo pentru fabricarea aurului din pământ. Ziarele italiene, reprezentanților cărora prof. *Giovani* le-a dat un interviu, sunt pline de amănunte asupra acestei formidabile experiențe.

Aparatul, care transformă pământul în aur, seamănă cu un radio aparat. În el se găsește: transformator electric, bobina Rumkorf și un tub umplut cu o compoziție radioactivă. În prezența prof. *Giovani*, ing. *Dunikowski* a pus pe o placă de alamă 250 gr. de pământ, ce i s'a adus de savantul italian. În decurs de 30 minute, prin acest pumn de pământ a fost trecut curentul electric de înaltă tensiune. După aceasta pământul într'un vas special a fost încălzit până la 1200 grade. Această masă încălzită era răcită și spălată în acid cloric, apoi în apă și în sfârșit amestecată cu un kgr. de mercur. Acest amestec, ing. *Dunikowski* l-a învălât într'o piele de capră și l-a pus sub presă (greutate). Grație presiunii mari,

mercurul a trecut prin piele și înăuntrul pielei au rămas... câteva fire argintii.

Cu mare precauție, inventatorul a mutat aceste fire într'un operat, unde treptat, sub influența gazului oxidului de carbon, firele argintii s'au transformat în aur pur. *Din 250 gr. de pământ, ing. Dunikowski a scos 05 gr. de aur.*

Prof. *Giovani* a declarat zăriștilor, că a fost foarte impresionat de experiența făcută, pe care o consideră drept un progres al științei și nicidecum o șarlatanerie a unui aventurier.

Bucureștii în presa streină

În ziarul „Lidove Noviny”, din Praga, cu data de 12 Iulie a. c. a apărut un foliolelon intitulat în românește: „Capitala”. Sunt impresiile unui gazetar cehoslovac sosit din Rusia la București. Socotim că nu sunt lipsite de interes aprecierile sireniilor despre moravurile și viața culturală a românilor. De aceea dăm aci câteva din aceste impresii:

„Cuvântul pe care streinul îl aude foarte des la București e Capitala. Asta înseamnă orașul de reședință al țării și deseori în discuțiile cetățenilor cuvântul Capitală e folosit mai des decât denumirea de București. Apoi unui din ziarele cele mai colportate poartă numele de: Capitala, al cărui vânzător — și aceștia formează o armată întregă, — răspundesc pe uliști strigătuil cu mare spumă de

Este desigur prematur ca să discutăm aplicarea practică a acestui procedeu pentru fabricarea aurului. Totuși, chiar dacă s'ar dovedi ulterior în mod cert eficacitatea acestui procedeu, obținerea aurului artificial nu credem să fie mai puțin decât o aurului dobândit în mod natural, din cauza prea complicatului și costisitorului procedeu.

Să fim deci fără grije. Deocamdată valoarea aurului nu scade din cauza invenției lui *Dunikowski* și putem fi siguri pe depozitele noastre particulare din România!..
Iustin Stancovski.

roți, bulevardul Elisabeta sau Calea Victoriei strălucesc sub soare în miile de culori ale reclamelor de pe vechile și noiile palate. Cercul militar e luminat de reflectoare ca în povești. „În ceace privește ospitalitatea românească corespondentul cehoslovac adaugă: „Românii sunt mândri că se trag din Români. Dacă alte țipuri nu pot fi fixate, cel puțin Petronius ar găsi aci multe caractere asemănătoare cu Roma sa. Poporul e vesel, iar față de streini atent și amabil. Încă dela intrarea în țară a unui strein se interesează de soarta lui într'un chip mișcător, fără însă să-l împotrivească câștigându-l sufletul prin aceasta. Și nu numai clasa de sus se poartă astfel, ci și poporul face la fel”.

Un alt amănunt care surprinde pe cel care intră în București și mai ales pe cel care vine din Rusia sovietică unde copiii mîșună ca insectele: Bucureștii par o oraș fără copil. Nu întâlniști copii nici pe uliște, nici în parcuri. Ba ceva mai mult, lipsesc terenurile de joacă pentru copii din parcuri. „Dăspre călătoria cu trenul gazetarul amintit scrie: „Cu trenul se călătorește comod numai atunci când vii dela frontieră, fiindcă în cazul acesta țării asigură locul. Altfel trenurile sunt arhipele. Se călătorește precis după mersul trenurilor.”
(Ce ntropress).

Cetiji și răspândiji
Gazeta Transilvaniei

Anuare școlare

ANUARUL XVI al liceului de ștat „Gheorghe Lazăr” din Sibiu. (Anul școlar 1934-1935). Publicat de Gh. I. Niolescu, director. Sibiu 1936. Tiparul Institutului de arte grafice „Dacia Traiană” s. p. a.

Anuarul publică în frunte fotografia regretatului director Dr. Ioan Bunea, încetat din viață anul trecut la Brașov, unde se stabilise cu familia după esirea sa la pensie.

În articolul „Pro memoria” închinat memoriei acestui vrednic dascăl și director se arată activitatea prodigioasă desvoltată în ogrorul școlii și culturii naționale, timp de 40 ani, la școlile și instituțiile culturale din Brașov și Sibiu.

Este un bine meritat elogiu postum, adus neuitatului profesor și director Dr. Ioan Bunea.

În partea a 2-a a Anuarului se publică un resumat al conferinței de sfârșit de an, rostită

de directorul actual al liceului, despre menirea școlii românești, un studiu al d-lui prof. Ion Armean „asupra problemei celor patru culori și a celor patru dimensiuni”, și o comunicare făcută de profesorul de psihologie I. Pitariu despre „Ideea de variație în psihologia modernă”.

În partea a treia a Anuarului se publică cronica anului școlar 1934-35 și numeroase date statistice Reținem din aceste date statistice următoarele: În acest an au fost elevi înmatriculați, în total, 557, retrași 36. După confesiune: 408 elevi ortodocși, 68 uniți, restul alie religii (12 evrei). Au fost promovați în total 476 elevi.

Bibliografie.

Primim la redacție broșura „Un reu Ardealului evocată de Iuliu Maniu”. Conferință ținută la Radio-București în 24 Ianuarie 1934. Cu două anexes: 1. Raport despre activitatea Consiliului Dirigent. 2. Tabloul principilor conducători ai primei organizații de stat românească din Ardeal și Banat. Tipografia Națională S. A. Cluj, Str. Regina Maria Nr. 36.

BAILE TERIRGHIOL

Sezon 1 Iunie -- 1 Octomb.

Băi calde și reci de lac și nămol

Rezultate extraordinare în:

reumatism, gută, tuberculoze osoase, boli de femei.

Viața efteină.

În Iunie și Septembrie prețuri mult reduse.

Reduceri pe calea ferată.

Informațiuni la Oficiul Local de Turism și la toate agențiile din țară ale

Organizației Naționale Române de Voiaj și 347 3-3 Turism

EUROPA.

Publicațiune

Pentru aprovizionarea Căminului de ucenici „Regele Ferdinand” din Brașov cu 90.000 kg. lemne de foc esență fag se publică licitație publică în conformitate cu Legea Contabilității Publice și Regulamentul de funcționare al Oficiului Central de Licitații, pentru ziua de 18 Iulie 1936 ora 8 în sediul Căminului din Str. Dârstei Nr. 2. Ofertele vor fi timbrate conform legii, închise în plicuri sigilate și însoțite de garanția de 2% asupra valorii furniturii, în numerar, efecte de stat sau efecte garantate de stat depuse la Administrația Financiară, sau la Casa de Depuneri și Consemnațiuni anexându-se replica la ofertă.

Cuștul de sarcini se poate vedea în orice zi la Direcțiunea Căminului.

Termenul de livrare cel puțin până la 1 Oct. 1936.

Director: Ecaterina: I. Taraș, C. Rotaru.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 18 371 - 1936.

Serv. economic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, să s'a găsit pe câmp (la gara mare) un cal murg, fără stăpân.

Călugăr s'a adăpostit în grajdul lui A. Gusbeth, Str. de Mijloc Nr. 106.

Proprietarul se invită, să se prezinte în termen de 8 zile cu dovezile de proprietate, plătiind taxele de întreținere cuvenite.

După expirarea acestui termen calul se va vinde prin licitație publică în sensul dispozițiilor legii asupra poliției rurale.

Brașov, la 15 Iulie 1936.

Comisia Interimară,

Președinte:

Dr. T. Prișcu.

Secretar general:

389 1-1 Dr. Virgil Voicu.

În conformitate cu originalul

Expeditor: Reiner.

Artist-gravor

Banxa Națională a României aduce la cunoștința celor interesați că angajează bugetar un artist-gravor pentru secțiunea de gravură a biletelor de bancă.

Doritorii vor înainta oferte, în care vor arăta amănunțit activitatea lor artistică până în prezent și vor alătura fie reproduceri grafice sau fotografice după operele lor, fie chiar gravurile originale în lemn sau metal. Candidații vor fi supuși unui concurs.

Doritorii vor trebui să fie cetățeni de origine etnică română, să aibă făcut serviciul militar și să nu fi avut nici odată vre o condamnare penală.

Ofertele vor fi trimise la serviciul Tehnic B. N. R. București, până în ziua de 22 Iulie a. c., ora 13^{1/2} 384 1-1

Primăria comunei Prejmer jud. Brașov.

Nr. 1977-1936.

Publicațiune

În ziua de 9 August 1936, ora 15 p. m., se ține la Primăria com. Prejmer, licitație publică cu oferte închise și sigilate, pentru darea în întreprindere a construcției noului local de școală primară de Stat.

Planurile, caetul de sarcini, devizul și condițiunile generale de licitație, se pot vedea la Primărie în orele oficiale 8-13.

Prejmer, la 13 Iulie 1936.

Primar: Notar:

I. Creangă, N. Lupu, 382 1-1

Ocazie rară! Plapome de mătase

cu prețuri mult reduse nemijlocit din atelierul de plapome

WLAAT și WLAAT

Brașov,

Târgul grăului No. 1.

393 1-1

Nr. 2646-1936

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin această publică, că în baza deciziei No. G. 8236-1933 a judecătorei mixte Brașov, în favoarea reclamantului Francisc Habermann repr. prin Dr. Iosif Takats avocat pentru încasarea creanței de lei 4000 și acces., se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Iulie 1936, orele 10 a. m. la fașa locului în Brașov Str. Mihail Weisz Nr. 15, unde se va vinde prin licitație publică judiciară mașina de țesut marca Krause cu Nr. 405973 în valoare de 10.000 lei.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov la 1 Iulie 1936

I. Crișan portărel.

394 1-1

AVIZ Perzându-se permisul de bicicletă No. 3133 eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Kanyadi Mihail, îl declar nul și fără valoare.

390 1-1

S'a pierdut permisul de bicicletă No. 95 eliberat de Chestura Poliției Brașov pe numele Wagner Wilhelm; îl declar nul și fără valoare.

391 1-1

Fierdere. S'a pierdut permisul No. 382 Bv. al bicicletei Hassie-normal. îl declar nul. Hanké Alexandru, Comănești jud. Bacău 392 1-1

CINEMA „ASTRA”

Dela 21 IULIE

CHARLIE CHAN

regele detectivilor în cel mai interesant film al său

Secretul Mumiei

O crimă în umbra Piramidelor în mijlocul deșertului între Mumii și Indigeni

Cu: VARNER OLAND — PAT PATERSON.

Cinema Capitol

Dela 18 Iulie

Program dublu senzațional

Lilian Harwei

în

Invitație la vals

și

Dolly Haas, Ida Windt, Albert Schoenhals

în

Dece mint fetele.

Cunoscătorii preferă numai vinurile

„Dealul Zorilor”

sînd cele mai alese și naturale Specialități neîntrecute:

Bășicata, Riesling, Grasa, Negru Vartos și Nicorești, Sarda Cabernet etc.

Singurul depozit de vânzare în Brașov, în str. Zece Mai Nr. 1 (lângă Fabrica de gaz aerian)

Servim la domiciliu, după cerere

De închiriat

un apartament mare și unul mic, aproape de centru. Preț convenabil. Piața înaltă. Informațiuni la ziar.

3-3

Pentru adulți și copii debili,

slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare

Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU

„La Stea”, Brașov Str. Lungă 5

Ministerul Justiției, Direcțiunea Judiciară.

Publicațiune

D-l Virgiliu I. Ionescu, născut la 13 Martie 1893 în Alexandria, domiciliat în Brașov, Str. Livada Poștei No. 19 A, a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să adauge la numele său patronimic de Ionescu pe acela de Pietraru, spre a se numi Virgiliu I. Ionescu-Pietraru.

Ministerul publică aceasta, conform art. 11 din legea asupra numelui spre știința aceluia care ar voi să facă opozițiune în termenul prevăzut de alineatul II al zisului articol.

322 2-3

Advocatul

Dr. Cornel Voicu

și-a mutat

Biroul advocațial

în

Str. Voevodul Mihai Nr. 13 etaj I.

De închiriat

pentru sezon Livada Poștei 20, parter, 2-3 camere, baie, acces la bucătărie, grădiniță. Poziție admirabilă. Aer, soare. Dr. Lemery. 271 5-5

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și nr-ul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

AVIZ

AVIZ

Absolvind cu succes Cursurile Academiei române de croitorie din București însușindu-mi cele mai noi cunoștințe din domeniul: —: artei croitoriei —:

mi-am reluat activitatea de croitor în atelierul meu —: din Strada Regele Carol Nr. 25 etaj I. —:

Rog onor. clientelă să-mi dea prețiosul concurs.

Cu distincție simă

PETRU STOICA

Absolvent al Academiei române de croitorie

101 Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I. 5-3



Schmolli Albol

Localul Coloniei de vară a Camerei de muncă Braşov

O inaugurare

Duminică 12 c. a avut loc în comuna Schitu, jud. Constanța, inaugurarea localului Coloniei de vară a Camerei de Muncă din Braşov.

Festivitatea s'a început cu un serviciu religios, oficiat de cătra preotul comunei Domnița Ileana. A urmat apoi sfârșirea drapelului. Înălțarea drapelului s'a făcut în cântecele copiilor, sub conducerea profesorului *Iancu Anton*, absolvent al ONEF-ului.

D-l președinte al Camerei de muncă, *Gh. Curcă*, într-o inițiativă cu gândire a făcut un mic istoric al înființării acestui așezământ de binefacere pentru copii meșteșugarilor, salariaților comercianților, muncitorilor și ucenicilor, cari își găsesc recreația de lipsă pe litoralul frumos al Mării Negre, într'un sat de hermitici coloniști. Arai împrejurarile, în care a cumpărat acest imobil, amenajările făcute și promise, că în toamna acestui an, cu materialul adunat va ridica un pavilion pentru 100 copii, astfel că la anul viitor de binefacere soarelui, aerului și apei să se bucure un număr cât mai mare de copii.

În anul trecut au beneficiat de avantajele coloniei un număr de 90 copii, iar în anul curent, grație adaptărilor și amenajărilor făcute vor beneficia circa 140 copii. Serviciul medical a fost organizat cu sprijinul Casei de asigurări sociale din Braşov și cu concursul nemărginit a medicului braşovean *Dr. George Puiu*.

Educația fizică a fost încredințată pentru fetițe d-rei *Nina Maladin*, o dislinșă studentă a ONEF-eului, campioană națională la fugă și sarituri, iar pentru copii d-*lui Iancu Anton*, un distins absolvent al ONEF-ului, cari au știut în scurtul timp de 2 săptămâni să și apropie și flectește copii, încât ne-au impus cu o disciplină a copiilor făcută din dragoste pentru educatorii lor.

Ministerul Muncii a fost reprezentat prin d-l *Dr. Nicolae Popea*, inspector general al Muncii, șeful Regiunii Braşov, cărui d-l președinte al Camerei de Muncă i-a mulțumit pentru ostentivitatea ce și-a luat de a ne onora cu prezența d-sale la această festivitate și pentru concursul larg ce ne-a dat d-sa și Ministerul Muncii, pe care l reprezintă întru ducerea la îndeplinire a organizării coloniei de vară.

D-l președinte mai mulțumește hermiticilor gospodari din comună pentru primirea caldă și sinceră pe care o fac în fiecare an coloniei noastre. Le încredințează mai multe lămpi pentru iluminarea satului și le mai donează o serie de cărți de celii folosite din partea Asociațiunii „Astra” din Braşov.

La cuvântarea președintelui Camerei de Muncă din Braşov răspunde d-l *Dr. N. Popea*, inspector general al Muncii, delegatul Ministerului Muncii, care scoate în relief activitatea Camerei de Muncă din Braşov și îi promite și pe viitor tot concursul în acțiunile frumoase ce va întreprinde.

În n meile comunei răspunde d-l inginer-agronom *Darius*, care mulțumește Camerei de Muncă pentru ideea frumoasă de a lega comuna Schitu drept loc de odihnă pentru copii membrilor Camerei de muncă și îi asigură de concursul sătenilor.

Festivitatea continuă cu corurile coloniei. S'a cântat „Trăiască Regele” și diferite cântece naționale, declamări. O demonstrație de educație fizică a copii-

lor a stârnit admirația întregii asistențe.

Copiii li s'au oferit mici premii pentru bună purtare în colonie și sport.

A urmat vizitarea coloniei, care a impresionat prin curățele și ordine. S'a dat apoi vizitatorilor o gustare.

Festivitatea a fost onorată cu sezoanității din comunele învecinate, reprezentanții autorităților și un număr mare de săteni din sat și împrejurimi.

Camera de muncă din Braşov în frunte cu neobositul său președinte d-l *Gh. Curcă*, merită toată recunoștința pentru înfăptuirea acestei opere umane tare.

Spectator.

Patriarhul Miron reîntors din străinătate, a sosit eri în Capitală.

Atentat asupra regelui Angliei

S'a anunțat d'n Londra un atentat, care s'ar fi săvârșit Joi la jamaici contra regelui Angliei și asupra cărui comunicat oficial anunță:

„Pe când cortegiul regel se înapoia după terminarea ceremoniei remiterii drapelului regimentului de gardă, care s'a desfășurat dimineața la Hyde Park, un bărbat a ieșit din mulțime, în apropiere de parcul Wellington. Nu se știe încă ce s'a întâmplat; dar în acel moment, pe șosea, a căzut un revolver între Regele și trupele care îl escortau. Individul, dela care a căzut revolverul, a fost imediat arestat și dus la poliție. Nu s'a tras nici un foc de armă, revolverul era însă încărcat cu patru gloanțe.”

Individul creștat s-a dat drept ziarist cu numele de Mac Mohon. Se pare însă că acest nume e fals și că adevăratul lui nume ar fi Jerome Banningham și că ar fi un dement.

Activitatea

Frontului Românesc în județul Făgăraș,

Făgăraș, 12 Iulie.

După programul campaniei de explicare a lui „Numerus Valachicus” și a menținerii treze a conștiinței și mândriei naționale, echipa Frontului Românesc, în frunte cu înfocatul naționalist, *Dr. Hariton Moldovan*, președintele județean al Fr. Rom a vizitat azi mai multe comune din sectorul Valla.

Adunări au ținut în comunele Rucăr, Olteț și Drăguș, la cari, ca de obicei, au luat parte toți locuitorii dela mlaie la mare, femei și bătrâni, în entuziasm patriotic de nedescris.

Adunările au fost deschise de șeful sectorului, d-l *Mircea Derlosea*, avocat, evocând măreția luptelor naționale din trecut, duse de osteni sub conducerea Tigrului Ardealului, *Dr. Vaida-Voevod*,

în jurul căruia mobilizează toate conștiințele românești pentru lupta întăritoare de neam ce a început.

D-l *Dr. Hariton Moldovan*, prins de atmosfera caldă de dragoste și credință în *Vaida-Voevod*, mărturisită de mai mulți vechi luptători din toate aceste comune, în vorbiri pline de suflet evocă măreția figură a „Iubitului de neam” și le explică cu rădă îndemănare cel mai românesc și țărănesc program. Chintesența revendicărilor neamului românesc, extras de d-l *Vaida-Voevod* din sufletul propriu și al neamului său.

Adunările au luat sfârșit în caldă și sinceră ovaționări de: *Trăiască Regele, Trăiască Vaida, Trăiască Moldovan.*

Aceleași ovaționări i-au însoțit în toate comunele, mai ales în Viaștea de Jos, unde a fost târg de țară.

M. D.

INFORMAȚIUNI

Dezbaterile procesului nenorocirii dela Cotroceni s'au terminat. Sentința se va pronunța la ziua de 21 Iulie a. c.

Justiția a luat vacanță. Începând din ziua de Miercuri 15 Iulie, Justiția a luat vacanță în toată țara. Instanțele judiciare vor lucra cu completurile de vacanță numai dimineața între orele 8 și 1. Vacanța, ca în toți anii, durează până la 15 Septembrie.

Accidentul aviatorului Cartacuzino. Miercuri înainte de masă cunoscutul pilot *Băzu Cartacuzino* evolua deasupra Bucureștilui, când din motive necunoscute, motorul avionului s'a oprit în plia sbor. Nevoit fiind să aterizeze forțat și cum în împrejurimi nu se afla nici un teren potrivit pentru aceasta, și-a îndreptat avionul spre o arătură din apropierea aerodromului Băneasa. Terenul nefiind nivelat, avionul a capotat răsturnându-se. Pilotul a scăpat teafăr.

Peste 3700 victime ale căldurii în America. Agenția *Racor* anunță din New York, că în cursul zilei de Miercuri în mai multe părți ale Americii de Nord, temperatura a variat între 39 și 44 grade, la umbră. Numărul victimelor căldurilor în ultimele 12 zile, trece de 3700.

Victorie hipică românească la Berlin. La cursele internaționale hipice dela *Werden* (Germania) au luat parte și călăreții români. În „saltul greu”, unde au luat parte 12 concurenți, primul plasat a fost locol. român *Tudoranu din România*.

Primul export românesc pentru Italia, după ridicarea sancțiunilor, s'a făcut Marți în 14 Iulie a. c., când în portul Constanța au fost imbarcate pe vaporul italian „Albano” 5000 tone rapiță, cu destinația *Triest*.

Deschiderea cursurilor universitare populare „N. Iorga” a avut loc Miercuri la *Vălenii de Munte* cu o deosebită solemnitate, în fața unui numeros public. La această festivitate culturală a asistat și d-l ministru *Dr. Anghelescu*.

Rezultatul general al bacalaureatului. La ministerul instrucțiunii au sosit toate rezultatele examenului de bacalaureat din sesiunea Iunie. S'au prezentat la toate comisiunile din țară 4789 de candidați și candidate și au reușit 2428, adică 50,69%.

Târgul de mostre din Sibiu și-a amănat deschiderea la 26 Iulie și va ține până la 16 August.

ULTIMA OARA.

Gibraltar (Radio). Toate vasele de război britanice au părăsit portul plecând spre Anglia.

Belgrad. Noua recoltă de grâu din Jugoslavia este evaluată la 25 milioane chintale. Vor putea fi exportate 40 de mii vagone de grâu.

Tokio. Printr'un decret imperial s'a fixat ridicarea stării de asediu cu începere de azi 18 Iulie.

Madrid. Șeful catolicilor din Spania *G I Robers* a declarat că în ultimele zile au fost incendiate 10 biserici, au fost ucise 31 persoane și s'au declarat 21 greve.

Asasinarea lui Mihail Stelescu.

Joi seara s'a săvârșit un atentat la spitalul Brâncovenesc din Capitală asupra fostului deputat *Mihail Stelescu*, directorul ziarului „Cruciada Românilor”, care se afla internat în acest spital, fiind bolnav.

Un grup de tineri, studenți, au pătruns în camera bolnavului și au tras asupra acestuia mai multe gloanțe de revolver, omorându-l pe loc. Au părăsit apoi spitalul și s'au prezentat în corpore Parchetului de Ilfov, unde s'au predat de bună voie. Toți au fost arestați.

Numele lor: *Ion Caratânase*, absolvent al Academiei comerciale din București; *Iosif Bozântan*, doctorand în Drept la Cluj; *Radu Vlad*, student în Teologie la București; *Bogdan Gavril*, student în Teologie la Oradea; *Petre Ion*, student în Drept la Cluj; *Ion Atanasiu*, student în Teologie la București; *Ștefan Curcă*, student la Academia comercială din Cluj și *Ioan State Grigora*.

La Instrucție au declarat că hozișirea de a stinge pe *Stelescu* au luat-o singuri, în taină și pe seama lor, din cauză că *M. Stelescu*, care se afla cu el în „garda de fier”, a părăsit, sub îndemnul unor interese străine și dușmane, organizația și și a făcut apoi o mișcare proprie, sub firma „Cruciada Românilor”.

Noaptea s'au făcut descinderi la domiciliul celor arestați.

A doua zi dimineața s'au prezentat d-lui prim procuror, încă doi atentatori, *Georgescu Ștefan* student la Teologie în București și *Ion Traudafir* student la Chimie, cari după comiterea atentatului dispăruseră. Au cerut să fie depuși aiătura de tovarășii lor.

Cercetările continuă.

Convocarea de colegii agricole.

Colegii agricole ale jud. Alba, Arad, Argeș, Bacău, Bihor, Cahul, Caraș, Ciuc, Cluj, Câmpulung, Constanța, Dâmbovița, Drohoi, Durostor, Fălciu, Ialomița, Ismail, Lăpușna, Mehedinți, Marea Muscel, Olț, Soroca, T. Mare, T. Mică, Tecuci, Tighina, Timiș-Toronal, Turda, Vaslui, Vâlcea și Someș, au fost convocate pe ziua de 12 August 1936, pentru alegerea Camerei de agricultură din județele respective.

Serbarea câmpenească a societății croitorilor patroni din Braşov, anunțată pe ziua de 13 Iulie, nu s'a putut ține din cauza timpului nefavorabil. Serbarea va avea loc *Luni în 20/VII* la restaurantul *Iepure* din Valea Răcădăului. Va sta la dispoziția publicului autobuzul d-*lui Moldovan*, No. 696, care va avea prima plecare la ora 8 din fața poștei. Taxa de cursă 10 lei, pentru copii 5 lei. Oaspeții sunt bine văzuți.

Călătoria pe C. F. R. la expoziția târg din Cluj. Vizitatorii expoziției-târg din Cluj vor beneficia de o reducere de 5% pe C. F. R., în intervalul de 16 August—6 Septembrie inclusiv a. c. Plecarea din stațiile de origină va avea loc între 14 August—6 Septembrie, iar înapoierea între 16 August—6 Septembrie inclusiv.

Examen de fochiști și mecanici. Marți în 28 Iulie a. c. ora 10 a. m. se va ține examenul de fochiști și mecanici la Regiunea X Industrială Braşov, Str. Titu Maloiescu. Amatorii sunt invitați a prezenta o cerere timbrată legal, certificate de moralitate, de practică și că știu cel și scrie românește.

De notat că acesta va fi ultimul examen, ce se ține de comisia actuală. În viitor examenele se vor face după noul regim, care cere minimum 3 ani de practică.

Farmacii de serviciu. Dela 18 Iulie la 1 August vor face serviciul de amiază, noaptea și în Duminică farmaciile: „*Sf. Maria*”, *G. Tuliu*, Piața Libertății (fosta Grăului) și la „*Minerva*” *Borogovan*, Calea Victoriei 7.

Maialul Junilor braşovecheni are loc mâine, Duminică, la Foișorul Junilor pe dealul Crucii. Publicul românesc este invitat cu onoare să participe la această serbare câmpenească.

Reprezentarea de adio a Teatrului maghiar din Cluj are loc *Luni 20 Iulie* ora 9 seara. Se va reprezenta drama lui Shakespeare „*Hamlet*”, cu componamentul simfoniei *Erroica* de Beethoven, în curtea liceului romano-catolic, pe scenă deschisă sub cerul liber. Regisor d-l *Kadar Imre*.

În caz de timp nefavorabil reprezentarea se amână pe-a doua zi, Marți.

Pentru asanarea cooperăției de credit

D-nii miniștrii de finanțe, agricultură și domenii au fost autorizați să încheie cu Casa centrală a cooperăției convergențe prin care se fixează la 80.000.000 lei anual cota pe care statul, prin Banca Națională a României se obligă a o vărsa Casei centrale a cooperăției pentru asanarea cooperăției de credit și menținerea creditului cooperativ.

Banca Națională a României a fost autorizată să facă plata imediat a 50.000.000 lei din cota de 80.000.000 lei, convenită pe anul 1936, iar restul de 30 milioane se va plăti până la 31 Decembrie 1936.

Suma de 140.000.000 lei, care reprezintă cotele convenite dela 1 Aprilie 1934—1 Ianuarie 1936 se vor repartiza pe restul de 14³/₄ ani, astfel încât cota anuală, cu începere dela 1 Ian. 1937 să fie de 89.491.525 lei.